

VÖRÖS ZÁSZLÓ

A veszprémi és veszprémmegyei szociálista-kommunista munkások pártjának hivatalos lapja.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal:
Rákóczi-tér 9. szám.
Telefon 61.

Előfizetési árak:
Egy évre 36 kor.
Fél évre 18 .
Negyed évre 9 .
Egyes szám ára 50 fillér.

A FALU NÉPÉHEZ!

Az ipari munkások elhozták Veszprémmegyébe munkájuk gyümölcsét, hogy földművestestvéreken segítsenek és cserébe kérjék tőlük a föl!-művesmunka eredményét: az élelmiszert. Aki az ipari munkások ellátására **zsirt, szalonnát, sertés-termékeket, tojást, baromfit, vaját, turót** vagy hüvelyest szolgáltat be **készpénzért** az Országos Központi Hitelszövetkezet valamely lent megnevezett gyűjtőhelyén, az **kap cserébe készpénzért** a „Hangya“ ugyancsak lent megnevezett valamelyik **elosztóhelyén** olyan árukat, amelyek jegyzéke és ára ki van függesztve minden gyűjtő- és elosztóhelyen, **ugymint: dohányt, gyufát, só, petrolumot, kocsikenőcsöt, gyertyát, szappant, szódát, cipőt, bőrt, selymet, függőnyt, kendőt, szőnyeget, edényt, zsákot, kaszát, kapát, szegyet és egyéb cikket, a beszolgáltatott élelmiszerek értékéig.**

- Az Országos Központi Hitelszövetkezet,**
mint a proletár árucseré gyűjtőhelye.
- A „Hangya“ kirendeltsége,**
mint a proletár árucseré elosztója.
- Élelmiszergyűjtő-helyek:**
Bakonytamási, Devecser, Lepsény, Pápa, Siófok, Várpalota, Veszprém, Zirc.
- Csereáruelosztó-helyek:**
Bakonytamási, Devecser, Lepsény, Pápa, Siófok, Várpalota, Veszprém, Zirc.

Nem a proletárdiktatura

hozta az élelmészeti nehézségeket, hiszen a kapitalizmus öngyilkossága járult nagyban hozzá, hogy a proletárdiktatura létrejöhön. Mit csinált a kapitalizmus remekműve: a háború? Megszüntette a kapitalizmus szabad áruforgalmát, hiszen tudjuk nagyon jól, hogy a középeurópai hatalmak a háború alatt is küzdöttek az élelmészeti nehézségekkel, sőt éppen az a körülmény, hogy zárt gazdasági izoláltságban voltak, épp ez a körülmény nagy szerepet játszott a háború elvesztésében.

Emlékszünk a háborús központokra, melyeknek a feladata az volt, hogy a megfelelő készleteket központilag végrehajtva és tervezve használják fel. A hadviselés érdeke követelte ezt. Így megadhatták a lehetőséget a burzsoáziának, mely a háború alatt részegre kereste magát, hogy háborújának folytatása akadályokba ne ütközzék.

Adva volt a háborús termelés. Ennek az egyébként is megcsökkenő készleteknek abból a részéből, mely a burzsoázia részesedése után még fennmaradt, még a hadsereg részesedett, úgy hogy a végén fennmaradt kis részből a proletárság alig tudta kielégíteni szükségleteit.

A bére nőtt, a készleteknek az ő részére tervezett része állandóan csökkent, az osztálykülönbségek élesedtek, a burzsoázia dőszölt, a proletárság nyomorgott. Jött a proletárforradalom, mert el kellett jönnie. Elhozta a történelmi fejlődés törvényszerűsége.

Ez nem jelent természetesen azt, hogy most már nincs élelmiszervehiány, hogy most már Kanaánban élünk, mert proletárdiktatura van.

Azt tudni kell, hogy ma ép olyan elszigetelt ország vagyunk, mint voltunk a háború alatt, azzal az előnnyel, hogy nem boldogítjuk most a németet és az osztrákot. És ezért — sajnos — a proletáriátus diktatúrája kénytelen kelleetlen átvállalni az imperiálista háború gazdasági következményeit, azzal a különbséggel, hogy a háború alatt a központosság a burzsoáziának kedvezett, míg most a proletárdiktatura a készleteket a **proletáriátus osztályérdekei szempontjából osztja el.**

„Ez is központ, az is központ!“ — mondják a felületesek, de nem veszik ezek észre a nagy változást. Lehet, hogy ez a központilag szervezett elosztás nem fog számottevő javulást eredményezni, de — ezt is tudnia kell minden becsül-

letes dolgozónak — a proletárdiktatúrában fellépő élelmészeti nehézségek azért vannak, mert csekély készlet áll a proletárállam rendelkezésére. A mai **éhezés, vállalt éhezés**, míg a háború alatti **éhezés kényszerült éhezés** volt. A háború alatt a burzsoá jóllakott volt, a proletár éhezett, nyomorgott.

Most, a proletárdiktatura viharos és megpróbáltatásokkal telített nagy napjaiban az élelmiszerek elosztását illetően a proletárság előnyhöz fog jutni. Ha már kevés a készlet, az a kevés is **csak** a dolgozóknak jusson. Herékét a proletárállam nem tart el. Ha a burzsoázia tagjai beállnak a dolgozók széles rétegeibe, ha becsületes módon dolgozni akarnak, akkor jöhetnek velünk, kétkézi és szellemi munkásokkal, ellenesetben a burzsoázia ellátásánál a legkényortelenebbül érvényesülni fog a proletársztály szempontja.

Filantropia, emberszeretet, a dolgozók világrendjébe beilleszkedni nem akaró burzsoák kímélése nem használ a proletárság nagy ügyének.

A burzsoá egy esetleges, bár elképzelhetetlen ellenforradalom esetén nem ismerne kíméletet, filantropiát, emberszeretetet.

Szakítani tehát a burzsoáziával, fölégetni minden hidat, mely a kizsákmányoló kapitalizmushoz vezet! — ez a mi realpolitikánk.

Mi tudjuk szándékainkat: ráléptünk a világforradalom útjára és rideg osztályszempontok érvényesítésével: a proletárdiktatúrával meg fogjuk teremteni az osztálymentes társadalmat. (x.)

Biztosítottuk az aratást

— Gondoskodások a munkáscapatok szállításáról. —

Ebben az esztendőben az időjárás miatt az aratómunkálatok megkezdése néhány napi késedelmet szenved, de azért július első napjaiban az ország meg nem szállított részein mindent megkezdik a buza és a rozs aratását. Az aratáshoz szükséges munkáerő biztosítása érdekében a Kormányzótanács idejekorán megtette a szükséges intézkedéseket és ezen intézkedések egyike volt az is, hogy a földművelési népbiztosság a földmunkások és kiscsapatok országos szövetségének kebelében munkáselosztó hivatalt létesített, melynek az a rendeltetése, hogy nyilvántartsa az országban mulatkozó munkakeresletet és a munkára jelentkező munkásokat és ezen adatok birtokában kiegyenlítse a munkakeresletet és a munkakínálatot.

A munkáselosztó hivatal a múlt hét szombtaján kezdte meg működését és első teendője volt, hogy felhívással fordult a vármegyei direktóriumokhoz, a termelőbiztosságokhoz, valamint a járási intézőbizottságok elnökeihez és ezeket

felhívta, hogy a körzetükben mutakozó munkásszükségletet haladéktalanul jelentsék be a hivatalnál, egyuttal pedig írják össze azokat a munkásokat, akik munkát keresnek, de a helyszínen nem juthatnak munkalehetőséghez.

E felhívásnak meg volt a kellő eredménye. Erről a munkálosztó hivatal vezetője részéről a következő felvilágosítást kaptuk:

Felhívásunk következtében már eddig is több ezer aratómunkás jelentkezett munkára és megállapíthatjuk, hogy az aratási munkálatok zavartalanul zajlik. A munkásszükséglet mindenütt kielégíthető lesz. Véleményünk szerint nem igen fog sor kerülni arra, hogy munkába állítsuk a Kormányzótanács által kitaláltba helyezett katonai aratószázadokat és pedig azért nem, mert a jelentkezett munkásokkal el lehet végezni az aratást. De ezenfelül a derék vörös katonáinknak ezidő szerint más elfoglaltságuk is akad.

Ezzel is nyomatékosan felhívjuk a megyei direktóriumok, valamint a községi tanácsok figyelmét arra, hogy igényeiket irodánkban (IX., Dliői ut 25) jelentsék be, mert módunkban áll az igények kielégítéséről nyomban gondoskodni. Egyuttal felhívjuk a figyelmét arra is, hogy szakképzett gépkezelők is a rendelkezésünkre álljanak. Ahol tehát ilyen munkaerőre szükség van, oda az igény bejelentése után gépkezelőt is elküldhetünk. Az aratási munkálatok biztosításán kívül gondoskodás történt a szálló és a répakapálás biztosításáról is. És a munkálatokra szintén tudunk megfelelő munkaerőt rendelkezésre bocsátani.

Arra való tekintettel, hogy az aratási munkálatoknál napkelte napnyugtáig dolgozó proletárok a legtöbb helyen nem tudnak egészséges ivóvízhez jutni, de különben is a nyári naprekkenő melegében a víz megmelegszik és élvezhetelenné lesz, az illetékes körök megengedték, hogy az aratómunkások és a munkálatokban résztvevő egyéb munkások az aratás alatt napenként és fejenként fél liter bort kapjanak. Ilyen arányban megtörténtek már az intézkedések és utasítás ment a vidéki direktóriumokhoz, valamint a szövetség titkáraitok és mennyiség kiutalása és beszerzése tekintetében is. Természetes, hogy ez az intézkedés visszaéléseknek nem lehet az alapja és mindenütt gondoskodás történik, hogy visszaélés ne forduljon elő. A fél liter bort a munkások rendes járandóságukon felül kapják meg.

Intézkedés történt abban az irányban is, hogy oda, ahol szükség van aratómunkásokra, a munkásokat soronkívül és azonnal elszállítsák. E célból a munkások részére külön vagonokat kapcsolnak a vonatokhoz, sőt ha kell, külön szerelvényeket is állítanak össze. Mindezek az intézkedések előrelátóan a folyó évi aratómunkálatok zavartalanul teljes mértékben biztosítják.

Bolsevizmus — világbéke!

A burzsoázának, a hazug nacionalista jelzőszavakkal dobálózó huligánoknak jobb érve dől a romokba. „A győző államok hadseregében soha nem fog talajt találni a bolsevizmus”, mondják feltétlenül biztossággal. Az események

Szociálista oktatás.

Móttó: A tudás hatalom.

E rovatban — hetenkint egyszer — helyet adunk a szociálista oktatásnak, melynek segítségével tudjuk csak egyrészt a szociálista kultúrát megteremteni, másrészt csak így tudjuk a szociálista kultúra mellőzhetetlen előfeltételét: a szociálista öntudatot és osztálytudatot a dolgozóknak ébrentartani.

Kaptunk egy levelet, melynek írója arra kér bennünket, hogy röviden válaszoljunk a kommunizmus mibenlétét. Proletárérdekre való tekintettel a választ e rovatban közöljük.

A kérdésre a válaszuk ez: a kommunizmus a termelő eszközöknek köztulajdonba vétele. A részletesebb magyarázat ehhez a következő:

A kitört proletárforradalom, melyet a történelmi fejlődés parancsa teremtett meg: az embernek a másik ember által való kizsákmányolása szüntette meg. Mi az a kizsákmányolás?

Alaposan rációfolnak az így érvelők. Rég tudott, hogy a francia hadseregben a fegyelem tökéletesen felbomlott. Most a szerb hadsereg mutatta meg, hogy teljesen forradalmi a szellem.

A szerbekhez átszökött ellenforradalmárokat internáltak, az áruló monitorok legénységét pedig a szerb katonák leköpködték. A szerb parancsnoksághoz küldött ment át és kérte, hogy a szerbek szállják meg azokat a helyeket, ahol az ellenforradalom kitört. A szerb parancsnokság azzal válaszolt az aljas kérelemre, hogy a küldöttséget internálta.

Szebben, megértőbben nem viselkedhetett volna a szerb hadsereg: Hol vannak most a vitakozók, a kishitűek, a kételkedők?

Az entente államok sajtója a lehető legnagyobb mértékben pesszimista hangú, a leg-sötétebb színekkel festi a jövőt. Nincs is semmi okuk a bizakodásra!

Nemcsak a proletáriátus fog a retentő terhek alatt görnyedni az ántánt „győztes” országokban, hanem a kispolgárság is. Az állam minden eszközt felhasznál, hogy bevételét növelje és ezáltal a hadikölcsönök kamatját pontosan fizethesse. A szegény, vak kispolgárság nem látja, hogy hadikölcsönbe fektetett kis tőkéjének a kamatját az állam — különböző adó formájában — líszzeresen veszi vissza. — A kispolgárságnak ép úgy érdekében áll a hadiadósságok vissza nem fizetésének álláspontjára helyezkedni, mint a proletárságnak. A hadiadósságok visszafizetéséhez való ragaszkodás egézől a nagytőkésnek használ.

A kapitalista államok lakossága még nem látja tisztán, hogy csak a proletarizáció képes a terheket az adózók vállairól levenni. A sötétség már tisztul és ha a helyzetet tisztán fogják látni, elkövetkezik a világforradalom, a bolsevizmus, mely megfogja teremteni a világbéket.

Jugoszlávia a forradalom küszöbén áll. És a forradalom terjed, terjed felarhatatlanul, hiába minden kétségbeesett erőlködés, hogy útjában megállítsák. A rohanó lavina elsöpör mindent ami útjába áll, és semmi fel nem tartatja. (—y—)

HIREK.

Néhány szó Bécsről.

Hivatalos jelentés: „Breitner osztrák pénzügyi előadó előterjesztéséből kitűnik, hogy Bécs város háztartásának négyszáz millió korona deficitje van. A tárgyalások folyamán elhatározták, hogy ezt az óriási deficitet részben az állam hozzájárulásával, részben a bor, must, szőlő, sör, hus fogyasztási adójának az emelésével, a házbérek emelésével, részben új hitelműveletekkel fogják fedezni.”

„Hát tudja — mondja jólérsült, bécsi körökben nagy ismeretségnél örvendő barátom — Bécsben minden van. Szemnek-szájnak ami ingere, az, sőt még annál is több van Bécsben. Értse meg minden van. Minden. Ott nincs éhezés. Nincs nyomor. Az ántánt tömi élelmiszerral Bécsben. Igen: tömi. Már a kutyának sem kell az a sok élelmiszer, ami Bécsben uton-uttfélén mázsaszámra hever. Ezt mind az

most a termelőeszköznek és a munkás munkáerejének egyesüléséből a termelőeszköz elhasznált részein és a munkás szükségletét kielégítő javakon felül keletkezik: az érték. Ezt az értéket, mely érték-többlet, hisz a termelő eszköz elhasznált részein és a munkás szükségletét kielégítő javakon fölül termelődött: ezt zsebre vágta eddig a termelőeszköz — föld, gyár, bánya, műhely — tulajdonosa. Ez a kizsákmányolás. Ha a termelőeszköznek és az élő munkának nem ugyanaz a tulajdonosa, akkor lehet csak kizsákmányolásról szó.)

A proletárforradalom köztulajdonba vette a holt munkát, a termelőeszközt és így megszüntette a termelőeszköz tőke jellegét. Ma már minden termelőeszköz a dolgozók közös tulajdona. Így — ugye — hát világos? — a termék-többlet a közbe lesz és nem úgy mint azelőtt, hogy a termék-többlet egyesek kezében volt.

Azért ezt a termék-többletet szét kell osztani. Most kerül a sor a tavak-izsákos el-

ántánt adja Bécsnek. Aztán tudja az a szegény ami Bécsben van. Egy zónapörkölt két krigli sörrel 5 korona s így tovább ott Bécsben — a jólét, a boldogság, a elégedettség honol.”

Tovább már nem folytathatta barátom, mert én kezdtem beszélni a témánál. „Te, szegény, mindenkit félre akart teremténye az istennek, hát jólét van Bécsben, ha nincs nyomor, miért van 400,000,000 korona deficitje háztartásának, akkor miért akarják jó kacs László módszerrel helyreállítani, a zavart pénzügyi egyensúlyt? Ezt nem lehet ugyanakkor a kemény, a hét órát a „béké”-szerződésével miért keseríti meg a csik szájában azt a falatot, melyet nekik?”

S így tovább s így tovább. No ugye azoknak, kik úgy beszélnek Bécsről, mint Eldorádóról.

Ékes bizonyíték erre Breitner előadó előterjesztése, mely négyszáz millió ártól csueg. Pedig Breitner nem hazudhat, először mert az adatokat, summákat referáló előadó, más szor meg miért hazudják? — Ő nem ellenforradalmár.”

— A veszprémi állami felső kereskedelmi iskola vezetője felhívja az intézet belső növekedéit, hogy folyó hó 7-én, hétfő reggel 9 órakor jelenjenek meg az iskolában.

— Népgyűlés Várpalotán. Impozáns népgyűlést tartottak júli 1-én, kedden délután Várpalota dolgozói a község főterén. A gyűlésen jelen volt Jankovich Lajos a községi Tanácsköztársaság központi intézőbizottságának tagja (Veszprém), aki a hallgatóság magával ragadó hatalmas beszédében — győző erővel — fejtegette a falu és a város egymásra utaltságának szükségességét. Mára rámutatott az ellenforradalom machinációjára, melyekkel egyesek — a régt uralmat szerzők — visszahozni. Felvilágosította a falu népe a „kék” és „fehér” pénzről és felszólította a dolgozóit, hogy az aratás munkájánál kettőszerezve dolgozzanak, mert most már a proletár államában önmaguknak dolgoznak. Jankovich elvtárs beszédét nagy lelkesedéssel fogadták. Azután a gyűlés, melyen mintegy 400-an lehettek, véget ért.

— A lapok szétosztását a helyi osztóhely végzi. A szellemi termékek országos tanácsának helyi elosztó helye végzi a Budapest és vidéken megjelenő pártlapok, lapok és összes szépirodalmi folyóiratok szétosztását.

— Az állás nélküli tanítók felhívása. Hogy ha tanítói állást akarnak elnyerni: irányu folyamodványukat a közoktatási ügyosztóhoz címezze a Veszprémi Tanítói Szervezet elnökéhez, Mattuscheck Richárd keresk. iskola vezetőhöz adják be.

— Megindult a balatoni vonat. A veszprémi állomás vezetője a következőket közölte: Folyó hó 5-e, szombattól kezdve Veszprém Alsóárs-Balatonfüred között a 6126/1108/1105/6118 sz. vonatok naponta, a 6120/1108/1113a/6115a sz. vonatok pedig minden szerdai és ünnepnapon fognak közlekedni. A 61108. sz. vonat indul naponta d. e. 4 óra 40 perckor, vissza pedig érkezik d. e. 7 óra 40 perckor, a 6120/1112a sz. vonat indul vasárnap ünnepnapokon d. e. 12 óra 51 perckor, zik vissza este 9 óra 43 perckor.

— A főgimnáziumi tanulók szociálista tanulmánya. A főgimnázium vezetője felhívta a helyben levő főgimn. tanulókat: július 11-12 óra között jelentkezzenek az iskolában, hogy ismereteik bővítésére az állami csoportok közül minő tanulmányokból, illető kirándulásokban óhajtanak részt venni:

1. A jobb modern irodalmi termékek ismerletése olvasmányok alapján
2. Gyakorlati szónoki előadás.
3. Francia és német beszélgetések. esetén szabadban.
4. Előadások a geológia és természet-

6. Ifjúsági szindarabok előadása.
 7. Művelődéstörténeti előadások szemléltetéssel a veszprémi múzeumban, kirándulással.
 8. Gyakorlati mértan (földmérések, köbmértan számítás, magasságmeghatározás stb.)
 9. Gyakorlati fizika. (Kísérletek, gépek megismeretése kirándulással, csillagászat stb.)
 10. Kirándulás, távgyaloglás, sport, versenyzés, játékok, uszás.
- Jelentkezhetnek I—VII. oszt. tanulók; a tanulmányok megkezdése július 14. A beosztásról és a pontos időről a jelentkezések után közlünk értesítést.

Eltársak! Elvtársnők!
Mindenki ott legyen!

Magyarországi Szocialista-Kommunista Munkások Veszprémi Pártszervezete

Július hó 13-án délután 5 órakor a Rákóczi-téren

nagy népgyűlést tart, melyre kiküldött Budapestről jön

A népgyűlés tárgya:

A kül- és belpolitikai helyzet és az aratás biztosítása.

A népgyűlésre szakszervezeteként vonulunk fel.

Minden szakszervezet a párt helyiség előtt gyűlékezik és onnan vonul fel négyes sorokban a népgyűlésre.

A Magyarországi Szocialista-Kommunista Munkások Veszprémi Pártvezetősége.

A veszprémi munkás szabadiskola vasárnap délelőtt 11 órakor az új iparos ifjúsági munkások emeleti helyiségében megnyitót tart. Érdeklődőket szívesen lát a szabadiskola vezetősége.

Pápai közalkalmazottak a hetibér megállapítás ellen. Pápáról jelentik, hogy a közalkalmazottak f. hó 23-án tartott ülésükön elhatározták, hogy memorandumot küldenek a helyi és népgazdasági népbizottságnak. A memorandumban állást foglalnak a mai hetibér megállapításával szemben és kéri, hogy a hetibéreket a családtagok száma szerint megfelelő akkór és családi pótlékkal juttassák.

Iskolai szerek bejelentése. Mint- hogy a közoktatásügyi népbizottság 19. és 32. számú rendeleteinek az iskolai cikkek gyártásával és árusításával foglalkozó cégek és üzemek a mai napig sem tettek eleget, a városi direktórium felhívja az említett cégeket és üzemeket, hogy a raktározott iskolai cikkek teljes állományát a közoktatásügyi népbizottság szellemi termékek országos tanácsa szociál bizottságának (Budapest V., Markó-utca 25., IV. 406.) most már 8 nap alatt annál inkább jelentésként és a késedelmet igazolják, mert különben ellenük a büntető eljárás megindítása iránt a városi direktórium intézkedik.

Meszet a veszprémi építő-üzem saját üzemével kapcsolatban a rátoni erdőn egyelőre a tábori kemencékben termel. Felhívtnak a termelőszövetkezetek és szőlőtulajdonosok, valamint az épület tatarozásokat szándékoztak, hogy a költségzéseiket az Építőüzem irodájában (Veszprém, Szeghely-utca 4.) a szükséges mennyiség árának felizetése mellett saját érdekében a lehető legkevesebb költséggel a szőlőgyérség sorrendjében fogantossintatják. — Veszprémi építő-üzem.

Az építkezéseket az Ipari Termelési Tanácsnak kell bejelenteni. Építő üzem tudatára adja a szocializált gazdaságoknak, valamint a magántulajdonosoknak, hogy mindennemű építkezést vele lehet csak végeztetni. Az építkezéseket az Ipari Termelési Tanács építési osztályánál kell bejelenteni.

Nem rekvirálják a zongorákat. A közoktatásügyi népbizottság hangszer- és bútorosztálya számos kérdészközdőre közli az érdekeltekkel, hogy a zongorák összeírásának adatait az adatszolgáltatási és nyilvántartási osztálya van.

— Sorozás. A veszprémi járási tanács intéző-bizottsága közzétette a bocátott ki, melyben a járás területére elrendelt a sorozást a következő sorrendben: 8-án Kádárta, Hajmáskér, Gyulafirátót, Soly, Öskü, Várpalota; 9-én Bánd, Márkó, Herend, Szentgál, Városföld, Csehánya; 10-én Nemesvámos, Veszprémfajoz, Tótvázasony, Nagyhidegkut, Kishidegkut, Mencshely, Vöröstó, Magyarbarnag, Németbarnag, Nemesleányfalu, Nagyvázasony, Urkut; 11-én Szentkirályszabadja, Vörösberény, Balatonalmádi, Litér, Kiskovácsi, Királysöntistván, Papkeszi, Vilonya, Berhida, Peremarton és Ósi köz-égek. — Allitásköteles mindenki 18 éves kortól 45-ig, aki valamely ipari, mezőgazdasági vagy kereskedelmi üzemből, bármely hivatalban, üzemből vagy szervezetnél van alkalmazva, vagy aki ezen kategóriákban tartozik, de jelenleg munkanélküli, a kisbirtokosok, kisiparosok, kereskedők, kik nem alkalmaznak fizetett idegen munkásokat, a fő- és középiskolai hallgatók a fenti korhatáron belül. Az egyes községek állitáskötelesei tartoznak a község részére kijelölt napon reggel 8 órakor Veszprémben, az iparos ifjúsági iskola helyiségében a sorozó-bizottság előtt személyesen megjelenni. A rendelet pontos végrehajtásáért a falusi munkástanácsok felelősek.

Pártügyek.

Veszprémi pártéletéről

kellene végre néhány szót szólnunk. A nagy forradalomban, mely most orkánként rázza a burzsoázia, a kapitalizmus alapjait, hogy azt gyökerestől kipusztítsa, — nagy szerepet, mondhatnók domináló szerepet játszik a pártszervezet képzése.

A most dühöngő proletárforradalom — értjük meg — proletár forradalma, alulról jövő forradalom; a bérmunkások, a kizsákmányoltak forradalma a munkaadók, a kizsákmányoltak ellen.

E nagy harcban — a történelem színpadján — nem szerepelnek bohóckirályok, „hazug diplomaták, erkölcsielen alapon” erkölcsöt predikáló feudális nagyurak, burzsoák, nagytőkéssek, — e nagy küzdelemben munkások vetik kezükbe a meguk sorsát.

Veszprémben alig van pártélet, — azok, kik tudatában vannak osztálytudatuknak, dolgoznak, robotolnak, hogy felépíthessék a dolgozók világrendjét, — de a szakszervezetek, melyeknek a legfontosabb kötelességük volna most, ez időkben, hatványozott erővel, lankadatlan ambícióval dolgozni, tanítani és tanulni — alig csinálnak valamit.

Szakszervezeti tagnak lenni nem annyit jelent, hogy csak kedvezményes színház-, mozijegyekhez jutni és élvezni a ma még kis előnyt, melyet a proletárállam nyújthat a szakszervezeti tagoknak. Aki bent van a szakszervezetben, annak tanulnia kell. Tanulnia, a szó legszorosabb értelmében hogy megérthesse a pártfegyelm szükségességét, hogy tisztába lehessen osztálytudatával, hogy felemelkedhessék munkásöntudata magaslatára.

A veszprémi pártélet lanyha és azért lanyha, (ezen nincs mit tiltolni) mert a régi kapitalizmus világrend hívei gondoskodtak gaz életükben, hogy a munkásság ne vehesse észre a maga saját nemzetközi osztályhelyzetét. Nemzeti jelszavak, hazafias frázisok, felekezetek és nem vallások; kispolgári mélyelt hirtő „kulturai” termékek, nagyon alkalmasak voltak arra, hogy a tömegek félrevezetessenek.

Ma, amikor a proletárállam, mely erőszakszervezet lévén, a most már cinyomott burzsoák és kapitalista osztályok fékmentésére szolgál — legfontosabb, minens kötelességének tartja, hogy az egész dolgozó osztályra kiterjedő kulturáját beplántálja a munkások lelkeibe.

Ennek a propagálására szükséges, existenciálisan szükséges — a pártélet intenzívebb kitépítése, a pártnapok szorgalmas betartása és betartatása.

Az ellenforradalom fejlettségi foka fordított arányban van a pártélet fejlettségével. Minél lanyhább a pártélet, annál intenzívebb munkára van alkalmuk az ellenforradalom szítóinak.

Ezt vegye tudomásul minden elvtársunk, aki még nem értette meg osztályhelyzetét és azt, hogy a munkás halálos ellensége kell legyen a burzsoáziának!

A szakszervezetek esetleges közleményeit juttassák a párttitkársághoz, mert mi csak a párttitkárságtól kapott értesítéseket közzétehetjük.

Famunkások szakszervezete vasárnap délelőtt 11 órakor taggyűlést tart a Hosszú utcában levő hivatalos helyiségében (volt Leányegylet).

Mindazok a szakszervezetek, melyek még a közoktatásügyi népbizottság helyi elosztójánál propaganda irataikat nem vették át, minél előbb jelentkezzenek az átvétel végett Bakonyi üzemvezető elvtársnál.

Színház.

Heti műsor.

Szombat: Médi.

Vasárnap: Médi.

Hétfő: Tul a nagy Krivánon.

Kedd: Szenvedély.

Szerda: Stambul rózsája.

Csütörtök: Egy férj, aki mindent tud.

Kellemes estét szereztek csütörtök este a színházban.

Az Édes Öregem című egyfelvonásos operett mindig-bájos Fall-muzsikájával, Szalma nagyrahatott játékaival, művészi hangjával, Vida Illus és Mezey Margit bájos szereplésükkel, jól-össé hatással voltak a közönségre.

A másik egyfelvonásos Bracconak olasz drámája: a Don Pietro Karuso volt. A dráma megható színekkel festi azt a bűnös világot, mely előjogos megköttetésében a társadalom lezüllésének lesz az oka. A szereplők — Doktor, Kovács Lulu és Abonyi — kiférgástan művészettel játszottak.

Az est legsikerteltebb száma Pataki Ferenc táncos némajátéka volt. Pierott százszintű szerelme — egész haláláig — ez a némajáték tartalma. Pataki játszotta a tőle megszokott rutinnirozottsággal a főszerepet, mellyel nagy hatással volt a lelkes közönségre. Osztózik az est sikerében Pataki Ferencé, aki vendégfelléptével egy csapásra meghódította a közönséget, mely a Pataki-párt hetszer hívta a lámpák elé. Jók voltak még Németh Irén és Acs József. A kórus derekasan megálta a helyét. A rendezés illuziót keltő volt, a táncok művésziek voltak. (—b—)

A szintársulat távozásához.

A közoktatásügyi népbizottság távirati rendelete értelmében a városunkban tartozkódó szintársulat vasárnap befejezi veszprémi működését és Szombathelyre teszi át állomás-helyét. Alig két hónapos lét után elmennek a színészek Veszprémből és a közoktatásügyi népbizottság eme kirtelen jött rendelete városunkban meglepte mindazokat, kik a városi proletárszínház kulturális érdekeit hordozzák a szívükön.

Az arány, illetve az aránytalanság minden-estre szembeötlő. Pápáról értesítenek bennünket, hogy a pápai szintársulat hat hónapi működés után Saigotárjába teszi át székhelyét s ugyanakkor a veszprémi szintársulatot, mely a nyári évadra hozzánk szegődött, áttesszik rövid két hónapi szereplés után Szombathelyre.

A proletáriátus szórakozásának kulturális érzékének fejlesztése — két hónap alatt — alig volt elérhető. Ez alatt az idő alatt ellenforradalmi machinációk jöttek közbe, a proletárállam alapköveinek a forradalom első napjaiban való gondos lerakása lefoglalta minden időnket és bizony alig-alig lehetett olyan sok időnk, ez alatt a két hónap alatt, hogy a kulturzomszjag proletárszínház a színházról való nevelésére nagy gondot fordítsunk. Így kulturális tekintetben — sajnos ez alatt a két hónap alatt — nem érhetők el azokat a kulturai eredményeket, melyeket az intéző bizottság komoly kulturaprogrammjában maga elé tűzött.

Sajnáljuk a szintársulat elhelyezését és a szintársulat direktóriumát viselheti csak azt a kulturafelelősséget, melyet elmenetelével maga után von.

Ez alatt a két hónap alatt, míg itt volt a szintársulat a veszprémi proletáriátus minden

